

Жизнь, посвященная науке

Вся научно-педагогическая деятельность известного ученого-языковеда и педагога Даниса Султановича Тикеева связана со Стерлитамакским государственным педагогическим институтом (СГПИ), где он прошел путь от ассистента до профессора, заведующего кафедрой башкирского языка, декана факультета башкирской филологии, стал старшим научным сотрудником лаборатории тюркских языков Стерлитамакского филиала Академии наук РБ, членом-корреспондентом Международной академии педагогических и социальных наук.

Почти полвека Данис Султанович отдал трудному и почетному делу исследования башкирского языка. Поразительная многогранность его деятельности и характер исследовательских работ в значительной степени продиктованы той первоначальной подготовкой, которую он получил в молодые годы.

Д.С.Тикеев родился 10 ноября 1940 года в деревне Старо-Кубово Иглинского района РБ. После окончания средней школы в родной деревне служил в рядах Советской Армии. В 1962 году поступил на историко-филологический факультет БГУ. Получив диплом по специальности «Башкирский язык и литература, русский язык и литература», он в 1967 году начал работать редактором в учебной редакции Башкирского книжного издательства. В сентябре того же года по рекомендации профессоров Дж.Г.Киекбаева и М.В.Зайнуллина был переведен на работу в

Профессор Д.С.Тикеев с коллегами



Стерлитамакский государственный педагогический институт ассистентом кафедры башкирского языка и литературы.

70-е годы знаменуют начало наиболее плодотворной деятельности ученого: каждый год появляются научные и научно-методические статьи, посвященные синтаксическому строю башкирского языка, методике его преподавания, стилистике и культуре речи. Они публикуются в различных тематических сборниках научных трудов преподавателей вузов, в журнале «Башкортостан укытыусыһы» — «Учитель Башкортостана» и в других изданиях. Серия статей была посвящена исследованию методики преподавания синтаксиса простого и сложного предложений. Под руководством профессора Г.Г.Саитбатталова он работал над диссертацией на соискание ученой степени кандидата филологических наук и в 1975 году успешно ее защитил. В 1995 году Д.С.Тикеев по совокупности опубликованных трудов стал профессором. В 1999 году защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора филологических наук по теме «Исследования по синтаксическому строю простого предложения современного башкирского языка» (научный консультант — профессор М.В.Зайнуллин).

Диапазон научных интересов ученого был необычайно широк. Однако основные его труды посвящены исследованию синтаксического строя простого предложения современного башкирского языка. Основываясь на логико-грамматический анализ структуры предложения, Данис Султанович Тикеев первым среди башкирских языковедов уделил особое внимание следующим проблемам: предложение как коммуникативная единица языка; предикативность как главный признак предложения; виды и способы конструктивно-синтаксических связей слов в предложении; коммуникативно-функциональные типы предложений и др.

Д.С.Тикеев был не только известным ученым, но и умелым и талантливым руководителем кафедры, организатором науки. С 1987 до 2008 гг. он возглавлял кафедру башкирского языка и литературы СГПИ. С 2003 года стал деканом факультета башкирской филологии. При его содействии в 2004 году открылась кафедра башкирской литературы.

Наиболее значительным событием в истории развития института и факультета можно считать открытие в 1997 году аспирантуры при содействии Д.С.Тикеева на кафедре по специальностям: 10.02.02 — Языки народов РФ (башкирский язык) и 13.00.02 — Теория обучения и воспитания (башкирский язык). Под его руководством 10 аспирантов подготовили и защитили кандидатские диссертации и в настоящее время продолжают работу своего наставника.

Данис Султанович оставил огромное научное наследие. Им опубликовано 10 монографий, 20 учебных пособий, 5 учебников и около 300 научных и научно-методических статей. Среди учебных пособий и научных работ, написанных в последние годы Д.С.Тикеевым, особо можно выделить монографии, учебники и учебные пособия нового поколения для вузов и средних школ Республики Башкортостан, созданию которых он всегда уделял самое серьезное внимание. Высокой оценки научной общественности была удостоена его монография «Основы синтаксиса современного башкирского языка» (М.: Наука, 2004. — 312 с.). В одной из рецензий отмечено, что «...Данис Султанович создал замечательный труд, своим исследованием внес значительный вклад в тюркологическую науку. По сути дела он со-

вершил подвиг в науке, достойный подражания для молодых специалистов».

По результатам экспертной оценки научных направлений педвузов Российской Федерации отмечено, что проводимые профессором Тикеевым исследования, с точки зрения обеспечения учебного процесса, носят комплексный характер. Следует отметить, что подготовленные им монографии, учебники, учебные пособия, программы используются и еще долго будут использоваться в учебном процессе в вузах и школах не только Республики Башкортостан, но и в соседних областях Российской Федерации.

Профессор Д.С.Тикеев внес значительный вклад в подготовку квалифицированных учителей-словесников широкого профиля, многие из которых успешно трудятся в нашем городе.

За активную научную, научно-методическую работу Данис Султанович Тикеев был награжден Почетными грамотами Министерства народного образования и Обкома профсоюза работников просвещения, науки и высших учебных заведений Башкортостана, Республиканского комитета профсоюза Российской Федерации, Президиума городского Совета народных депутатов г.Стерлитамака, он был лауреатом премии журнала «Башкортостан укытыусыһы» — «Учитель Башкортостана», удостоен высоких званий «Заслуженный учитель Республики Башкортостан», «Заслуженный учитель Российской Федерации», «Почетный работник высшего профессионального образования РФ».

Нельзя не упомянуть об активной общественной и научно-организаторской деятельности Д.С.Тикеева. В Стерлитамаке он вел большую общественную работу как председатель терминологической комиссии при администрации.

Кроме того, Тикеев Д.С. занимался и литературно-публицистической деятельностью: он — автор сборника рассказов, нэсэров, притчей, этюдов и публицистических статей «Через призму души» («Күнелем күззәре аша», 2002), «Есть еще слова невысказанные» («Әйтәһе һүззәрем бар әле», 2004).

На факультете башкирской филологии создан кабинет профессора Д.С.Тикеева, где собрана научно-методическая литература учёного, оформлена фотогалерея, отражающая многогранную деятельность нашего учителя. Студенты любят здесь заниматься. Кабинет оснащён и стендами о научно-педагогической деятельности соратников Тикеева — профессоров Б.Б.Гафарова и Х.Г.Юсупова. Ежегодно проводится мероприятие, посвященное изучению трудов Даниса Султановича Тикеева.

На родине учёного в Иглинском районе одна из лучших школ с достоинством носит имя профессора Тикеева — это школа №4 с.Иглино. Здесь создан музей, где представлены рабочий кабинет декана, его личная библиотека, награды и ценные вещи из личного архива. На базе школы в день рождения нашего учителя совместно с СГПИ проводятся Тикеевские чтения.

Данис Султанович был человеком большой души, неутомимым тружеником, зажигал других своей увлеченностью, новыми идеями, интересными научными мыслями. Строгий к себе и к другим — своим коллегам и ученикам, в личной жизни Данис Султанович был чрезвычайно простым и радушным человеком, любившим живое слово и юмор. Каждая работа профессора Д.С.Тикеева, большая или маленькая, будет прекрасной школой для многих поколений ученых, которые с чувством признательности будут чтить память их творца.